
平成２５年１月１６日

「高等学校卒業程度認定試験合格者の企業等における扱いに関する

調査の結果について」

高等学校卒業程度認定試験（高卒認定）は、大検と同様に大学入学資格を付与するばかり

でなく、高等学校卒業者と同等以上の学力を有することを認定し、就職等において活用される

ことも目的としています。

この度、文部科学省では、地方自治体や企業における高卒認定の認知度及び合格者の

採用等について調査を実施し、その結果を取りまとめましたのでお知らせいたします。

１．調査結果のポイント

１）認知度

高卒認定（大検）を「知っている」割合は、企業において60.3％（前回（17年度）

58.7%）、自治体において76.6％（前回75.6%）と、前回より若干増加。「全く知らない」

割合は、企業において14.5％（前回15.7%）、自治体において4.7%（前回5.0%）と、前

回より若干減少。

２）採用試験・人事考課における合格者の取り扱い

採用試験において「高卒と同等である」割合は企業では25.9%（前回21.2%）、自治

体では44.9%（前回38.3%）と前回より増加。人事考課において「高卒と同等である」

割合は企業では21.2%（前回18.1%）、自治体では29.2%（前回25.2%）と前回より増加。

「高卒と同等である」割合は、企業より自治体の方が高い。

３）今後の対応

「高卒と同等である」と扱う企業や地方自治体は増加傾向にあるが、企業における

扱いが低いため、今後、本制度の積極的な周知を図る予定。

２．調査内容

１）調査対象

①地方自治体（1,820自治体）

全都道府県・政令指定都市・特別区・市区町村の人事担当課

（回収率：63.7％（1,159自治体））

②企業（2,570企業）

全国514商工会議所に依頼し、域内5企業の人事担当課

（回収率：37.2％（956企業））



２）調査項目

高卒認定（大検）の認知度、採用試験における合格者の取り扱い、人事考課にお

ける合格者の取り扱い等

３）調査時期

平成23年3月11日～平成23年4月22日

（東日本大震災によりとりまとめ等は遅延）

＜担当＞ 文部科学省生涯学習政策局生涯学習推進課

課長補佐 西川 暢一（内線3721）

認定試験第一係長 壬生 篤志（内線3267）

電話：03－5253－4111（代表）

03－6734－3267（直通）



１．高卒認定（大検）に関する認知度
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企 業

83.4% 14.6%

調査結果

　前回調査と比較し、企業も自治体も高卒認定（大検）を「知っている」割合は、若干増加し、「全く知らない」という割合
は、企業において若干減少している。なお、平成17年度調査が、平成13年度調査と比較して認知度が低下している理由
は、平成17年度から大検が高卒認定に制度改正されたためと考えられる。
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２．採用試験における高卒認定（大検）合格者の扱い

高卒と同
等である

高卒として
認めていな

い

学歴で差は
つけていな

い

わからな
い

その他 無記入

H13 13.8% 1.5% 14.2% 2.6% 1.6% 0.1%

H17 21.2% 2.7% 19.4% 4.5% 7.5% 0.0%

H22 25.9% 1.3% 17.7% 4.7% 5.4% 0.1%

H13 20.8% 5.0% 16.1% 1.9% 1.2% 0.1%

H17 38.3% 3.7% 21.8% 3.2% 7.8% 0.0%

H22 44.9% 2.7% 24.6% 2.8% 2.7% 0.3%

　企業、自治体ともに前回調査と比較して「高卒と同等である」割合が増加し、「高卒として認めていない」割合は減少し
ている。また、「高卒と同等である」割合は、企業より自治体の方が高い。
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３．人事考課における高卒認定（大検）合格者の扱い

高卒と同
等である

高卒として
認めてい
ない

学歴で差は
つけていな

い

わからな
い

その他 無記入

H13 10.0% 0.6% 19.9% 1.9% 0.2% 0.1%

H17 18.1% 1.4% 27.5% 5.5% 6.8% 0.4%

H22 21.2% 0.4% 27.8% 5.5% 4.2% 0.4%

H13 15.3% 2.6% 16.8% 3.2% 1.2% 0.1%

H17 25.2% 0.5% 23.2% 5.4% 9.5% 0.1%

H22 29.2% 0.3% 30.5% 5.1% 5.0% 0.2%

　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　ｂ８

高認の合格者(中卒者)が
受けにきたことがなく、決

めていない

　企業、自治体ともに前回調査と比較して「高卒と同等である」割合が増加し、「高卒として認めていない」割合は、企業
において若干減少している。また、「高卒と同等である」割合は、企業より自治体の方が高い。
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４．給与体系における高卒認定（大検）合格者の扱い

高卒者に
位置づけ

中卒者に
位置づけ

中卒者と高
卒者の中間
に位置づけ

実力主義で
あり、学歴で
差はつけな
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わからな
い

給与体系は
作成してい
ない

その他 無記入

H13 18.8% 1.0% 0.6% 25.4% 13.8% 38.2% 1.3% 0.9%

H17 29.3% 2.5% 1.0% 24.8% 12.5% 17.4% 11.9% 0.6%

H22 34.2% 0.9% 0.7% 22.5% 15.8% 17.2% 8.5% 0.2%

H13 33.5% 7.3% 0.5% 6.5% 25.8% 21.7% 3.5% 1.2%

H17 47.8% 2.8% 0.1% 4.0% 16.4% 3.9% 24.6% 0.4%

H22 59.6% 2.4% 0.3% 3.6% 16.2% - 17.3% 0.6%

　企業、自治体ともに前回調査と比較して「高卒者に位置づけ」る割合が増加し、「中卒者に位置づけ」る割合は、企業
において減少している。また、「高卒者に位置づけ」る割合は、企業より自治体の方が高く、約６割となっている。
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平成22年度調査は、自治体には「給与体系は作成していない」という選択肢はない。
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５．「高卒認定（大検）は高卒と同等以上の学力を認定するものであることをもっと知られるようにするべきだ」という意見

そう思う
どちらかと
いえばそう
思う

どちらとも
いえない

どちらかと
いえばそう
思わない

そう思わな
い

無記入

H17 30.3% 36.7% 27.1% 2.5% 2.1% 1.3%

H22 42.8% 32.9% 20.9% 1.0% 2.1% 0.2%

H17 28.4% 35.1% 31.5% 1.4% 1.7% 1.9%

H22 40.0% 34.0% 24.6% 0.7% 0.1% 0.6%

　企業、自治体ともに前回調査と比較して、もっと知られるようにすべきという意見に肯定的な回答（「そう思う」、「どちら
かといえばそう思う」）の割合が増加し、７割を超えている。
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６．「高卒認定（大検）合格者は高校生より努力して勉強してきた」という意見

そう思う
どちらかと
いえばそう
思う

どちらとも
いえない

どちらかと
いえばそう
思わない

そう思わな
い

無記入

H17 7.5% 20.3% 59.2% 5.6% 5.1% 2.3%

H22 13.6% 20.3% 57.1% 4.4% 4.4% 0.2%

H17 3.0% 11.7% 77.9% 3.6% 2.4% 1.4%

H22 4.6% 11.2% 78.2% 2.7% 2.8% 0.5%

　企業は、前回調査と比較して、高卒認定（大検）合格者は高校生より努力して勉強してきたという意見に肯定的な回答
（「そう思う」、「どちらかといえばそう思う」）の割合が増加。自治体は、前回調査とほぼ同様の結果であった。企業、自治
体とも、「どちらともいえない」の割合が、前回調査同様、半数を超えている。
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高卒認定（大検）合格者は高校生より努力してきたという意見（自治体）
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そう思う どちらかといえば
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７-１．「高卒認定（大検）合格者を採用するのは不安である」という意見

そう思う
どちらかと
いえばそう
思う

どちらとも
いえない

どちらかと
いえばそう
思わない

そう思わな
い

無記入

H17 2.5% 11.5% 43.0% 15.2% 26.2% 1.6%

H22 3.7% 15.3% 37.3% 16.5% 27.0% 0.2%

H17 1.1% 8.7% 47.4% 14.1% 26.9% 1.8%

H22 0.7% 8.1% 44.3% 14.3% 31.9% 0.7%

　企業は、前回調査と比較して、高卒認定（大検）合格者を採用するのは不安という割合が若干増加しているが、全体的
にみて、企業も自治体も前回調査とほぼ同様の結果であった。「どちらともいえない」の割合が４割程度であり、「そう思
わない」又は「どちらかといえばそう思わない」という回答の割合も４割程度。

企 業

自 治 体
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その他 無記入

企 業 H22 0.9% 0.0%

自 治 体 H22 0.0% 14.7%

７-２．「高卒認定（大検）合格者を採用するのは不安である」という意見について「そう思う」、
　　　「どちらかといえばそう思う」と回答した理由

　企業、自治体ともに、「社会性、集団行動、組織への適応について不安があるため」という割合が、約８割を占めた。

高卒程度の学力を含
めた能力に不安があ
るため

学力以外に本人が持って
いる能力や、社会に出て
から自分を高める意欲・
態度に不安があるため

社会性、集団行動、組
織への適応について
不安があるため

8.1% 13.7% 77.3%

1.0% 6.9% 77.5%
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について不安があるため
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高卒認定（大検）合格者を採用するのは不安であるという意見について「そう思

う」、「どちらかといえばそう思う」と回答した理由（自治体）

学力を含めた能力に

不安があるため

学力以外の能力や、社会に出てから

自分を高める意欲・態度に不安があるため

社会性、集団行動、組織への適応

について不安があるため

その他 無記入



そう思う
どちらかと
いえばそう
思う

どちらとも
いえない

どちらかと
いえばそう
思わない

そう思わな
い

無記入

企 業 H22 39.4% 31.9% 21.3% 4.6% 2.2% 0.5%

自 治 体 H22 51.0% 19.9% 19.1% 1.6% 1.7% 6.6%

８．「採用に際し、意欲・態度や集団・組織への適応など、学力以外のことについては面接等で判断できるので、
　　応募の資格段階で「高卒認定（大検）」合格者と高校卒業者の間に差をつけるべきではないという意見

　企業、自治体ともに、応募の段階で、高卒認定（大検）合格者と高校卒業者の間に差をつけるべきではないという意見
に肯定的な回答（「そう思う」、「どちらかといえばそう思う」）の割合が、約７割を占めた。特に自治体は、「そう思う」の割
合が半数を超えた。

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

H22 39.4% 31.9% 21.3% 4.6%2.2%0.5%

採用に際し、意欲・態度や集団への適応など、学力以外のことについては面接

等で判断できるので、応募の資格段階で「高卒認定（大検）」合格者と高校卒業

者の間に差をつけるべきではないという意見（企業）

そう思う どちらかといえばそう思う どちらともいえない どちらかといえばそう思わない そう思わない 無記入

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

H22 51.0% 19.9% 19.1% 1.6%1.7%6.6%

採用に際し、意欲・態度や集団への適応など、学力以外のことについては面接

等で判断できるので、応募の資格段階で「高卒認定（大検）」合格者と高校卒業

者の間に差をつけるべきではないという意見（自治体）

そう思う どちらかといえばそう思う どちらともいえない どちらかといえばそう思わない そう思わない 無記入



９．「高卒認定（大検）合格者の在籍状況」

企 業 H22

自 治 体 H22 5.3% 88.7% 6.0%

合格者がいる 合格者がいない 無記入

1.6% 92.9% 5.5%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

H22 1.6% 92.9% 5.5%

高卒認定（大検）合格者の在籍状況（企業）

合格者がいる 合格者がいない 無記入

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

H22 5.3% 88.7% 6.0%

高卒認定（大検）合格者の在籍状況（自治体）

合格者がいる 合格者がいない 無記入


